
Zámecké ohlédnutí za sezonou roku 2023 

 

 

 

 

 

 

 

 

Návštěvnická sezona roku 2023 na opočenském zámku byla zahájena v sobotu, dne 1. dubna a 

ukončena adventními prohlídkami 17. prosince. Celková návštěvnost zámeckých 

(zpoplatněných) prostor dosáhla v tomto roce 38 814 osob (pro srovnání – návštěvnost roku 

2022 - 37 844 osob). 

Návštěvníci si mohli zvolit prohlídku buď prvního nebo druhého zámeckého okruhu. První 

okruh, zahrnující reprezentační pokoje a obrazárny navštívilo 15 738 turistů, druhý okruh se 

soukromými apartmány rodiny Colloredo-Mannsfeld společně se zbrojnicemi pak 11 725 

návštěvníků. 

Mimo to byla možnost i netradiční návštěvy zámeckých prostor v podobě nočních prohlídek, 

dětských hraných pohádkových prohlídek, kostýmovaných či vánočních prohlídek. Dále pak 

prohlídky tématicky zaměřené, ale přesto určené široké veřejnosti, pro omezený počet osob ve 

skupině „Rozšířené prohlídky zbrojnic“, „Rozšířené prohlídky obrazáren“, „Za kuriózními 

exponáty zámeckých sbírek“, „Exkluzivní prohlídky“ a prohlídky míst, do kterých běžně 

s návštěvníky nechodíme „Opočno opačně…“ – tentokrát jsme veřejnosti ukázali prostory 

bývalého zámeckého archivu, studniční věž – tzv. hladomornu a jízdárnu.  

 

 

 

 

 

 

Bývalý zámecký archív 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hradozámecká noc – kostýmovaná noční prohlídka 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   Třicetiletá válka na Opočně – noční prohlídky zámku s programem 



14. ročník Svátků růží v expozici prvního patra zámku s podtitulem „Svatba“ přivítal 1268 

návštěvníků. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
14. ročník „Svátky růží“ – Svatba 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pohádka na zámku „Rozum a štěstí“ 

Pro děti bylo v sezoně roku, krom zmiňované pohádkové prohlídky, připraveno několik dalších akcí. 
V prostorách studniční věže (tzv. hladomorny) z kraje roku mohly děti navštívit autorskou výstavu 
paní Šárky Rusínové s názvem „Čertí škola“ nebo se v červnu projet v horní části parku kočárem 
taženým koňmi v rámci akce „Víkend otevřených zahrad“. Během dětského dne „Harrachovské 
letohrátky“ v rámci „Roku Harrachů“ si děti prošly několika soutěžními stanovišti… Z dalších akcí, na 
které jsme zvali především nejmenší návštěvníky: velikonoční výstava s průvodcem, vánoční 
prohlídka pro MŠ a ZŠ, či interaktivní a zároveň edukativní výstava kostiček Lego „Za kostičkami do 
Opočna“ a v prostorách studniční věže výstava České korunovační klenoty na dosah – Osudy 22 
korunovaných panovníků.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          Výstava Šárky Rusínové „Čertí škola“ ve studniční věži 



 

 

 

 

 

 

 

 

Edukativní výstava Lego            Výstava České korunovační klenoty na dosah - 
    „Za kostičkami do Opočna“                                              Osudy 22 korunovaných panovníků  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Velikonoční výstava v prostorách bývalé zámecké kuchyně 



 

 

 

 

 

 
 
 
 

Víkend otevřených zahrad – projížďky kočárem a komentované prohlídky parku 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Harrachovské letohrátky – dětský den 

 



Zámecká bývalá kuchyně nabídla několik volně přístupných výstav. Tabulnice se otevřela 

přednáškám, tanečnímu večeru, který byl závěrem celodenní akce „Letní empírová slavnost“ a 

svatebním obřadům. Opomenut nezůstal ani palmový skleník v horní části parku, kde se konaly 

v letních měsících výstavy města Opočna. 

 

 

 

 

 
Přednáška v zámecké tabulnici-          Palmový skleník – výstava 
 „Cesta na popraviště – hrdelní právo v Čechách“ 

 

Svatební obřady se tento rok uskutečnily dále na arkádovém nádvoří a v údolní části zámeckého 

parku. 

 

 

I návštěvnost akcí, které se neodehrávali v režii zámku, jako např. muzikálová, koncertní a 

činoherní představení nebo sokolnické podzimní setkání pod širým nebem arkádového nádvoří 

nebo v prostorách velké obrazárny, byla vynikající. 

 

 

 

 

 

 

 

 
Kultura pod hvězdami –          Novoměstská filharmonie – „Vzhůru ke hvězdám“ 
představení na nádvoří zámku 



 

 

 

 

 

 
 
 
 
56. Národní sokolnické setkání s mezinárodní       Geisslers Hofcomoedianten – „Pudl a pudr“ 
účastí 
 

Celý listopadový, pro veřejnost uzavřený měsíc, jsme věnovali přípravám adventu, výrobě 

dalších postav do našeho betlému ze sena a výzdobou téměř celého prvního patra zámku 

v duchu Vánoc, přípravou jarmarku a jeho kulturního programu. Advent jsme zahájili v pátek 

1. prosince podvečerními prohlídkami zaměřenými na sváteční období spojené s vánočními 

zvyky šlechty počátku 20. století a očekáváním štědrého dne. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Přípravy adventu 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Adventní prohlídky a zámecký jarmark 

 

 

 

Za každou úspěšnou zámeckou akcí stojí spousta práce, příprav, myšlenek a nápadů, 

pracovního nasazení, odhodlání a kreativita celého kolektivu a samozřejmě také finančních 

prostředků… Děkujeme všem dobrovolníkům, opočenské městské knihovně, Základní 

umělecké škole v Opočně, Svazu tělesně postižených v ČR, z. s., MO Opočno, a dalším, kteří 

nám s akcemi pomáhají a všem těm, kteří opočenský zámek podporují, vážíme si toho a těšíme 

se na další sezonu. 

 



Návštěvnost kulturních akcí pořádaných SZ Opočno:   

období konání název akce návštěvnost 
   

3. - 10. 4.2023 Velikonoční výstava 1044 

20.05.2023 Harrachovské letohrátky 199 

10 - 11. 6. 2023 Víkend otevřených zahrad 250 

10 - 11. 6. 2023 Kočárem po parku 137 

   

18.6., 23.7., 

20.8., 24.9. 

Rozšířené prohlídky obrazáren 36 

5. a 6. 7. 2023 Svátky růží "Svatba" 1268 

29.07.2023 Třicetiletá válka na Opočně – noční prohlídky 318 

26.08.2023 HZN-Kostýmované hrané prohlídky 187 

16.09.2023 EHD: Cesta na popraviště – hrdelní právo v 

Čechách-přednáška 

80 

28.09., 

28.10.2023 

Rozšířené prohlídky zbrojnic        47 

29.10.2023 Za kuriózními exponáty 8 

14. - 15. 10. 

2023 

Pohádka na zámku „Rozum a štěstí“ 431 

21. - 22. 10. 

2023 

Opočno opačně... 334 

prosinec 2023 Zkrácená adventní prohlídka 1122 

9. - 10. 12. 

2023 

Vánoční jarmark 3525 

 

Údržba – objekty, park 

Tak jako každý rok, ani letos jsme nezanedbali údržbu prostor rozsáhlého zámeckého parku. 

Údržba se týkala jak horní, tak i spodní části rozsáhlého anglického parku. Dřeviny, které již 

nebyly v úplné kondici a ohrožovaly tak bezpečnost návštěvníků, byly odstraněny a nahrazeny 

dřevinami novými. Odstranili jsme i nežádoucí náletové dřeviny.  

 

 

 

 

 

 

 

Práce dobrovolníků z řad studentů Gymnázia Open Gate 



Pokračovalo se v úpravě vyhlídky zvané Itálie u palmového skleníku a břehu jezírka.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zahradníci opravili lavičky v parku. 

 

 

 

 

 

 

 



Cesty v údolí Zlatého potoka byly vyspraveny souvislou vrstvou štěrku.  

Byla dokončena oprava opukové zdi oddělující část štěpnice od horní části parku na 

Švamberku, což byla největší investice z provozního rozpočtu zámku dosahující výše více jak 

1,6 mil. Kč. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Do zámeckého parku jsme umístili velkoformátové informační panely s vyobrazením 

zajímavých míst, která se v areálu nacházejí a stojí za návštěvu. 

 

 

 

 

 

 

 



Úspěšně pokračuje oprava střechy budovy letohrádku zahrnující rekonstrukci střešní krytiny, 

krovů, stropů, věže a štítů. Bohužel, během oprav, došlo ke zjištění většího zasažení dřevěných 

konstrukcí dřevokazným hmyzem a dřevomorkou, které bude třeba vyměnit, a tudíž muselo 

dojít k doplnění projektové části, a také k navýšení nákladů za opravu.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ve druhém patře zámku na prohlídkové trase byly zrestaurovány další dvě místnosti. 

Restaurátorské práce zahrnovaly opravu parketových podlah, výmalbu stěn a restaurování 

tapet. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Dřevěná vrata na hlavní zámecké budově se nám v celé své kráse vrátila z rukou restaurátorů 

na své místo v průjezdu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Na otevřené prostranství arkádového nádvoří jsme zpět umístili dvě velká děla z období 

třicetileté války, jejichž konzervování zajistili studenti Střední školy řemeslné v Jaroměři. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Zámecký areál v dubnu navštívil vandal a svým „vlastním uměleckým projevem“ nám zanechal 

stopu na zdi severního křídla zámku a na zdech hájovny. Věc byla předána Policii ČR, která 

případ objasnila. Graffiti odstranila specializovaná firma, která se touto problematikou zabývá. 

Do parku jsme po této zkušenosti následně nainstalovali kamery a fotopasti. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Novinkou na I. zámeckém nádvoří bylo umístění stánku s občerstvením. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Nezaháleli jsme ani v oblasti přípravy nových oprav a projektování. Celý rok se aktualizoval a 

doplňoval projekt objektu jízdárny a hospodářského dvora. Oprava těchto částí byla zastavena 

v roce 2013 obnoveným restitučním sporem. Věříme, že v roce 2024 se dle doplněného projektu 

bude moci začít opravovat a celou rekonstrukci objektů dokončit z prostředků ministerstva 

kultury, jehož příslib o dokončení oprav po ukončení restituce máme. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



V roce 2023 se nám také posunula restituční kauza, která se v současné době dělí na několik 

částí. Nemovitosti spravované Národním památkovým ústavem jsou již definitivně státní, ale 

mobiliář rozdělený na dvě části sporu stále svého vlastníka hledá. Krajský soud v Hradci 

Králové rozhodl v únoru ohledně první části (zhruba 250 ks mobiliáře) o jejím vydání, a tak 

započala zdlouhavá jednání s restituenty o jejich zápůjčce, která se nakonec podařila dojednat 

s lhůtou do konce roku 2024. O následujícím období budeme v roce 2024 teprve jednat. 

Zároveň se Národní památkový ústav dovolal k Nejvyššímu soudu ČR a spor o mobiliář nadále 

pokračuje.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aktuálně se věnujeme přípravám kulturního programu a úklidu celého areálu, vnějších i 

vnitřních prostor zámku pro sezonu roku 2024. 

 

Zámecké brány se návštěvníkům znovu otevřou dne 28. března.  

 

 

Těšíme se na Vás v nové sezóně roku 2024! 

 

 


